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0 şcoală preţioasă.
(p. d.) Este timpul secerişului celui 

mai de mare preţ. Esamenele deîncheiere 
ale unui nou an de şcoală ne oferă ea- 
răşi ooasiunea a ne îndrepta privirile 
asupra ogorului, în oare dascălii popo
rului român ’şi-au aşezat spre rodire să
mânţa înţelepciunii şi a creşterii şi a ne 
da seamă, dacă munca sămănătorilor a 
fost conştienţioasă şi sîrguincioasă şi 
dacă această munoă a adus rodul bine
cuvântării de toţi dorit şi aşteptat.

Pentru noi este o deosebită plăcere 
a scrie ia iooul acesta, că dăsoăiimea ro
mânească de toate categoriile îşi păzeşte 
ou sfinţenie postul de mare importanţă, 
oe ’i-s’a încredinţat în sinul poporului ro
mân. Cu toată starea escepţioual degrea şi 
de neegală, în oare se găsesc, faţă de 
şcoalele străine, atât învăţătorii şcoale- 
lor elementare, cât şi profesorii şcoale- 
lor medii şi institutelor noastre teolo- 
gioe şi pedagogice, îşi îndeplinesc ofi
ciul lor într’un chip vrednic de recuno
ştinţa societăţii româneşti.

Numai însufleţirii, cu care învăţă
torii noştri îşi săvîrşeso munca lor în 
şooală şi afară de şcoală, avem să-'i mul
ţumim, că duşmanii neamului românesc 
n’au isbutit să facă din şcoala română 
un emporiu de stricăciune morală şi 
spirituală. Şi numai superiorităţii ouali- 
tative a elementului româneso avem să-’i 
recunoaştem meritul, că şcolarul român 
ou toate spasmele ce ’i-le produce învă
ţarea unei limbi străine şi nepotrivite 
firii şi disposiţiunii lui, este capabil nu 
numai să rivaliseze, ci să se şi ridice 
mult deasupra celor de alte neamuri.

Gând pe deoparte súntem mândri 
a faoe constatări atât de îmbucurătoare, 
nu ne putem pe de altă parte şi nici nu 
ne este permis a înăbuşi nemulţumirea 
şi revolta sufletului nostru, că un ele
ment atât de sănătos şi de vânjos, este 
împedeoat şi oprit în desvoltarea sa 
firească culturală prin nelegiuite măsuri 
restrictive. Înţelegem sila, oe ne im
pune, oa în lipsa şcoalelor medii romă- 
neşti, să ne dăm copiii pradă şcoalelor 
străine, din oare este cu neputinţă ca 
ei să-’şi câştige o cultură temeinică şi 
desăvîrşită.

Şi dacă în privinţa creşterii naţio
nale a băieţilor, ne mai putem totuşi 
ajuta ou oele câteva şcoale medii româ
neşti (se vin cam 700.000 de suflete pe 
fieoare dintre ele), cu atât mai dificilă 
este situaţia referitor la creşterea fetelor.

Cu adâncă durere o spunem, că fe
tiţele române după absolvarea şooalei 
elementare sünt avisate în cea mai mare 
parte a-’şi câştiga cultura superioară, 
de oare simţeso trebuinţa, îu şcoalele 
oivile şi superioare, în internatele şi 
claustrele străine, unde li-se întorto- 
chează sufletul şi li-se înveninează con- 
ştienţa cu eresii şi abnormităţi de tot 
felul. In chipul acesta şi pe lângă o 
educaţie antinaţională, contrară înclină
rilor şi aptitudinilor fireşti ale femeii 
române, nu este nici o mirare, că vii
toarele soţii şi mame române nu pot 
forma aliatul sigur şi indispensabil al 
bărbaţilor, cu care împreună au del a 
Dumnezeu menirea a constitui familia, 
temelia cea trainică a societăţii româ
neşti. Este departe de noi credinţa, că 
instruoţia şi creşterea în şcoale străine 
ar fi în stare să biruiasoă în fetiţele ro
mâne geniul nebiruit al românismului. 
Dar’ prin cultura străină acest geniu 
este încătuşat şi oprimat în desvoltarea 
■a firească, ear’ aceasta încă este o per- 
dere destul de simţitoare.

Sünt cincisprăzeee ani, de când 
conducătorii »Asociaţiunii transilvane«, 
minaţi de dorul de a salva pe cât va fi 
cu putinţă şi creşterea fiicelor poporului 
român din jugul şcoalelor şi mănăstiri
lor străine, au hotărit ridicarea în Sibiiu 
a unei şcoale civile de fete cu internat 
pe cheltuială şi sub îngrijirea »Asocia
ţiunii«. Faptul acesta a fost un eveni
ment epocal uu numai în analele >Aso- 
piaţiunii*, ci peste tot în vieaţa culturală

a poporului român. Căci de aici încolo 
nu numai că Românii mai ou dare de 

i mână fără deosebire de confesiune aveau 
I la îndemână o şcoală, unde să-’şi crească 

fetiţele în spirit naţional oonform rece- 
rinţelor moderne şi conform pretensiu- 
nilor lor sociale distincte, oi prin deschi- 

i derea şcoalei din Sibiiu se ,dete un im- 
j bold puternic Românilor din toată ţeara, 

ca să-’şi întemeieze în diferitele centre 
astfel de institute de învăţământ.

In curând văzurăm răsărind şcoale 
şi internate de fetiţe la Arad, Blaj, Bra
şov, Beiuş ş. a. şi efectul lor salutar a 
început tot mai puternic să se resimtă 
în vieaţa noastră publică socială şi na
ţională.

In cursul celor 15 ani şcoala civilă 
de fete cu internat diu Sibiiu şi-a ştiut 
păstra priu înţelepciunea şi simţul de 
jertfă al celor puşi în fruntea »Asocia- 
ţiunii« locul de onoare ce ’i-se cuvine şi 
nimbul de şcoală şi internat de model, 
aşa.încât nu numai ca edificiu esterior, oi 
mai ales ca interior ea să fie o mândră 
podoabă a iubitei noastre »Asooiaţiuni«, 
un paladiu al culturii naţionale, dela care 
femeia română să se întoarcă la cămi
nul seu cu idei nobile, pe cari să le cul
tive acolo cu stăruinţă, ca să înflorească 
şi rodească în folosul neamului româ
nesc.

Festivitatea de încheiere a anului 
şcolar ne-a întărit din nou în convin
gerea, că ideea înaintaşilor noştri reali- 
sată acum 15 aui, a fost o idee fericită, 
că conducerea acestei şcoale este depusă 
în mâni vrednice şi că profesorii şi pro
fesoarele îşi împlineso munca lor ou 
scumpătatea şi cu devotamentul propriu 
tuturor dascălilor români. în virtutea 
acestei convingeri súutem siguri, că so
cietatea cultă românească îşi va pricepe 
şi pe viitor tot mai mult datorinţa faţă 
de acest institut de cultură naţională şi 
în acelaşi timp datorinţa ce o au faţă 
do creşterea sănătoasă a femeii române.

Sibiiu, 28 Iunie 1901.
C hestia  Ugrón, î n  p a r la m e n t,  

în  şedinţa de Merouri a parlamentului 
maghiar, cu ooasiunea desbaterii pro
iectului de lege despre procedura în 
chestiile de incompatibilitate, deputatul 
Q a jd r i Ö dön s’a estim şi asupra 
afacerii U g ro n -R im ler , care atât de 
mult a alarmat presa nu numai din 
Ungaria, dar' şi din Austria şi din 
străinătate. G a ju r i vede la c u n ă  în 
legea de incompatibilitate, nefiind dis- 
posiţiune pentru caşuri cum este al lui 
Ugrón, care dela un guvern s t r ă in  
a cerut bani spre scopuri electorale, 
deşi oeea-ce U grón a comis, îl face 
incompatibil şi nu ar fi permis deci 
sé rămână şi pentru mai departe mem
bru al parlamentului. Tot în sensul 
lui Gajdri a vorbit şi K o s s u th  F e 
renc» , reprobând în numele partidu
lui independist aventura lui Ugrón din 
punct de vedere al m o ra le i p o litic e .  
(.Morală politică în . . .  Ungaria !) Con
tra acestor atacuri s'au sculat Poiónyi 
şi Visontai Soma, apărând pe Ugrón, 
oare nefiid de faţă a rămas se răs
pundă personal în şedinţa de astăzi.

M o n a rc h a l î n  p e r ico l. Cu oca- 
siuuea revistei militare ţinute de Maie
statea Sa Monarchul în lagărul din 
Bruck, o veste sensaţională s’a lăţit în 
toate părţile, anume, că un atentat anar
chist s’ar fi comis contra Monarohului. 
Poliţia din Bruck adecă a primit o co
respondenţă din Genf, în care 'i-se scria, 
că un anarchist a fost angajat să asa
sineze pe capul statului austro-ungar. 
Imediat au fost luate cele mai severe 
măsuri de preoauţiune. Doi muncitori 
suspecţi au fost deţinuţi. Unul diu ei 
mai ou seamă prin aceea a devenit sus- 
peot, că dela mai mulţi soldaţi a între
bat pe unde îşi face plimbările călare 
Maiestatea Sa şi când va veni în lagăr. 
Celalalt deţinut avea paşaport fals, 
Dintre deţinuţi unul e Italian, altul Rus. 
în deoursul interogatorului au negat

ori-ce fasiune. — In urma măsurilor 
luate demonicul plan anarchist a fost 
zădărnicit, spre marea bucurie a lumii 
întregi.

R e z e k  la  F raga . Ministrul ceh 
JDr. l tc z e h  zilele trecute a plecat la 
F ra g a , ca să se înţeleagă cu depu
taţii c e h i t in e r i  referitor la ţinuta 
lor în parlament la to a m n ă , când 
va fi pus la ordinea zilei budgetul 
de stat.

Un congres b a lca n ic  e u r o 
p e a n .  Se anunţă din Atena cu da
tul de 26 Iunie: Ţarul a înştiinţat pe 
regele Greciei şi pe prinţul George, gu
vernatorul insulei Creta, că deocamdată 
nici vorbă nu poate fi de anectarea 
Cretei la Grecia, şi ’i-a făcut atenţi, ca 
să nu mai forţeze chestiunea, căoi prin 
aceasta ’şi-ar zădărnici cu desăvîrşire 
causa, ceea-ce apoi ar avă urmări ne
plăcute pentru Greoia.

Totdeodată Ţarul a semnalat re
gelui George, că îndată-oe se va lim
pezi situaţia politică, el are de gând 
să convoace un congres european care 
va avé să’ decidă în chestiunea unirii 
Bulgariei cu Rumelia-ostică, autono
miei Albaniei, unirii Cretei ou Grecia, 
precum şi asupra mai multor chestiuni 
balcanice.

III.
Viena, Iunie n.

Am zis în articolul precedent, că 
trebue să începem lupta de jos în sus, 
angajând la ea massele, ţărănimea.

Să căutăm deci cât mai curând a 
ri iica ţăranul nostru la conştienţa de ce
tăţean, să-’i dăm hrană spirituală, să-’i 
dăm cultură, care trebue să formeze basa 
şi făclia pururea aprinsă apoliticei sale 
de ţăran; — în linia primă cultura na
ţională, care se ne lumineze pe căile 
neumblate ale politicei noastre adevărat 
naţionale.

Să ţinem la puritatea culturei noa
stre naţionale, să ţinem ou gelosie, dar’ 
se nu cădem în acelaşi timp într’un 
esclusivism naţional, care ne-ar separa 
de ceealaltă lume mare.

Biserica şi şcoala sünt instituţiuni 
culturale de primul ordin. O împlinire 
conştienţioasă a misiunii lor ne-ar duce, 
ales pe terenul cultural, ou sute de ani 
înainte.

Să se abstee în aoeste instituţiuni 
dela >şablon< şi să se dee ţăranilor cuno
ştinţele de lipsă pentru vieaţa lor de toate 
zilele.

Ori-Cât ’i-ar vorbi cineva ţăranului 
despre nedreptăţile ce ni-se fac referitor 
la limbă prin maghiarisare, acesta nu-’l 
va pute înţelege pe cât timp el are con
vingerea oă nu-’i aşa, fiindcă la el In 
sat şi el şi vecinii lui şi tot satul vor
beşte la fel româneşte, şi nimeni nu-’i cere 
pentru aoeasta nici o dare.

Din contră o ştim cu toţii cât de 
„fă lo ş i“ sünt ţăranii noştri când îşi 
aud copiii vorbind şi în altă limbă.

De aceea trebue să se spună că 
unde este a se căuta nedreptatea pri
vitor la şcoală de esemplu.

Trebue să-’i deschidem ochii şi să 
indigităm la sarcina provenită din sus
ţinerea şcoalelor noastre, care sarcină 
este tratarea vitregă din partea sta
tului.

Când îi vom spune, oă noi plătim 
dare de stat şi că din banii noştri a 
tuturor statul este deobligat să ridice şi 
să-’şi susţină şcoli peste tot locul unde 
cere trebuinţa, dar’ că statul o face 
aoeasta numai faţă de Maghiari, ear’ 
noi dacă voim să nu pierim trebue să 
ne susţinem, însuşi şooli pe banii 
noştri, atunoi ţăranul va înţelege per
fect unde ne doare şi el va şti să se şi 
însufleţească pentru lupta oe ar fi să se

poarte în contra acestei sarcini injuste, 
pe care el de aci înainte o simte îndoit, 
fiindcă ştie oă este nedreaptă.

Alt esemplu. Cum să ’1 facem noi, 
pe ţăran să se ştie însufleţi pentru lupta 
ce o purtăm faţă de limba maghiară la 
judecătorii etc!!

Să-’i spunem că şi aceasta este o 
sarcină ce cade asupra sa, pentru-oă 
neştiind ţăranul limba maghiară este 
necesitat a-’şi lua un apărător, un ad
vocat, pe când spesele acestea ar căde, 
când în bagatele sau alte chestii unde 
nu este advocat de lipsă, s’ar pută dinsul 
apăra în limba sa proprie.

Toate se reduc mai ales la sarci
nile, pe cari trebue să le suportăm în 
urma nedreptăţii din partea guver
nanţilor.

Şi acestea sünt sarcini provenite 
din nedreptăţile pe care ni-le face gu
vernul fără nioi o umbră de îndrep
tăţire.

Noi nu le turburăm apa, pentru-oe 
ni-o turbură deoi ei ?!

Dacă ei au drept să trăească pe 
acest pământ oa oameni liberi, de ce 
n’am ave şi noi tot acelaşi drept, când 
ştiut este că plătim dare întoomai ca şi 
ei în bani şi în säuge?!

Avem acelaşi drept la toate liber
tăţile omeneşti şi la toate favorurile cetă
ţeneşti pe oum le au şi guvernanţii no
ştri şi nu esistă nici un motiv binecu
vântat oare să le dee dreptul a ne apăsa 
pe noi.

La răspândirea luminii trebue să 
ia parte şi presa.

Ar fi într’adevăr un folos nepre- 
ţuibil ce 'l-ar aduce presa noastră causei, 
dacă fiecare ziar în coloanele sale ar 
deschide 0 rubrică anumită, în oare să 
se tracteze la înţeles, fără multă cere
monie, sarcinile cari ne sünt impuse în 
urma situaţiei noastre în care ne-a adus 
cutezanţa Maghiarilor.

Presa fără îndoială are un rol foarte 
însemnat în vieaţa popoarelor şi despre 
această însemnătate a ei s’ar pute.scrie 
tomuri întregi.

Cât pentru interesele noastre na
ţionale ea este indispensabilă, ales în 
zilele in cari trăim.

De aceea merită tot spriginul posi
bil din partea tuturor, cărora le zace la 
iuimă progresul nostru.

Dacă presa noastră ar fi îndestul 
de răspândită, ea ar fi un important 
faotor al şcoalei noastre politice, de care 
avem lipsă fără amînare, dacă voim ca 
să ne putem cândva avânta la o luptă 
mai mare, mai ideală.

Şcoala politioă trebue să aibâ de 
baeă un fond puternic cultural, econo
mic şi social.

Cultură, bunăstare şi o afirmare 
deurnnă în concertul popoarelor sünt 
premise indispensabile pentru-ca şcoala 
politică să fie capabilă a prinde rădă
cini adânci în societate şi a aduce fruc
tele la cari trebue să aspirăm.

Cu cât vom înainta în cultură, cu 
cât vom progresa în bunăstare mate
rială şi cu cât ne vom şti afirma mai 
cu demnitate în vieaţa socială a popoa
relor, cu atât mai vast va fi terenul pe 
care vom pute instala şcoala noastră 
politioă

Ear’ aceasta trebue pusă pe base 
cât se poate de largi spre a încălzi la 
sinul seu tot sufletul de Român. Prin 
contaotul zilnic, prin prelegeri publice, 
prin şcoală, prin biserică, prin esemplu 
viu, prin presă, prin întruniri şi pe toate 
căile ce ne stau la disposiţie trebue se 
nisuim a pătrunde pâuă în inima mas- 
selor spre a le lumina, spre a le instrua, 
spre a le face să cunoască vieaţa aşa pe 
cum este, spre a le face să se închine 
idealului unic, oare să reasumează în 
nisuinţa de a pută dispune noi de soar- 
tea noastră. „G eno((.

începuturile prieteniei 
austro-române.

Din incidentul visitei baronului Beck la 
Sinaia, »Apărarea Naţională« face pe scurt 
istoricul începuturilor alianţei sau prieteniei 
dintre Austro-Ungaria şi România.

Eată interesantele espuneri ale naţiona
listului ziar:

Venirea feldmarşalului Beck la Si
naia, însoţit de un strălucit stat-major 
austro-ungar, spre a se închina, în nu
mele împăratului cesaro-crăiesc, Maie
stăţii Sale Regelui României, dacă n’ar 
însemna decât un act de politeţe inter
naţională dela vecin la vecin, încă ar 
fi ceva cu deosebire vrednic de lăudat 
spre cinstea noastră; însă nu-’i numai 
atâta, ci lucrul trebue privit într’o mai 
depărtată perspectivă politioă.

Să fie încheiată oare vre-o alianţă 
formală între ţeara noastră şi marea 
împărăţie poliglotă de sub îndoita Co
roană a Habsburgilor ? încă nu, probabil, 
deşi apropierea platonică dintre ele se 
face mereu de douăzeci de ani. Ea s’arfi 
săvîrşit mai de mult, dacă, pe deoparte, 
frământările politice ale Europei, şi ochiul 
pururea bănuitor al Rusiei, ear’ pe de 
alta, frecăturile dintre noi şi Unguri 
n’ar fi tot zăticnit-o spre paguba sta
telor noastre interesate amândouă să 
trăească în bună înţelegere de veci
nătate.

Ori-oum să fie, credem oă prilegiul 
e nimerit să amintim cetitorilor noştri, 
începuturile alianţei austro-române. Trei 
sünt făuritorii ei: oontele Andrăssy, 
fost, pe vremuri, cancelar al Austro-Un- 
gariei, apoi ioa» Brătianu şi Regele 
Carol. Am numit cel din urmă pe Re
gele nostru, fiindcă morţilor li-se cuvine 
a trece înaintea celor vii şi pentru-că 
actele Suveranului trebuesc a fi, după 
constituţiune, adăpostite sub responsa
bilitatea miniştrilor Sei. Altfel, nu vedem 
cc s’ar fi împrotivit să scriem, în vîrful 
triunghiului, numele Maiestăţii Sale?... 
Mai ales că tot din gura Maiestăţii Sale 
putem afla şi cum a mers treaba ou 
rostirea alianţei.

In adevăr, în »Memoriile Regelui 
Carol« cetim următorul buletin de na
ştere a ei. Lipsindu-ne, acum, textul 
german spre a traduce înşine pagina 
istorică despre care e vorba, ne vom 
folosi de o versiune publicată, vara 
trecută, în »Universul« şi pe oare o 
presupunem credincioasă.

Eată, anume, ce scria principelui 
Carol contele Andrăssy, din Budapesta, 
la 22 Aprilie st. n. 1880:

»A. V. R. binevoeşte să releveze 
în sorisoarea sa, oă îndrumarea relaţiu- 
nilor sincere şi de prietenie esitente azi 
între România şi Austro-Ungaria este în 
parte meritul meu. Cred oă nu sünt lip
sit de modestie, dacă nu trebue să mă 
învoesc a recunoaşte că am contribuit 
la aoeasta după puterile mele.

»Am găsit relaţiuni de neîncredere 
reciprooă şi sünt fericit a constata, oă 
ele s’au transformat într’o deplină în
credere dintr’o parte şi din alta. Eram 
convins oă aoeasta era aşa de impor
tant pentru ambele state, înoât nu am 
avut curagiul dea mă retrage până nu 
s’a sfirşit schimbarea.

»De altă parte însă motivele de cari 
am fost îndemnat îmi răpesc tot meri
tul; mai âutâiu a fost convingerea, oă 
interesele mari ale celor două state sünt 
identice: după părerea mea, pe care nu 
pot s’o esprim deoât ca om privat, Ro
mânia are aceeaşi chemare, atât naţio
nală cât şi de interes european, ca şi 
Austro-Ungaria, anume să formeze o ba
terie eficace contra slavisării unei părţi 
a Europei şi mai ou seamă a Orientului. 
E datoria comună a acestor două ţări 
Bă oprească unirea Slavilor dela nord 
cu cei dela sud. O abatere dela această 
direcţiune ar ave pentru Austria multe 
primejdii, ear’ pentru România ar fi 
peirea.

»Aşadar’ cel dintâiu motiv al politi
cei mele a fost convingerea despre aoea- 
stă comunitate de interese a amându
rora ţărilor, ear’ al doilea tot aşa de ho- 
tărîtor a fost încrederea mea personală 
şi nestrămutată în înţelepciunea de băr
bat de stat şi, dacă trebue să mă esprim 
astfel, în lealitatea germană a A. V. R.

»Nu numai oă m’am condus eu în
sumi de aceste păreri personale, dar’ a 
trebuit să le dau ascultare, de oare-ce 
erau împărtăşite de M. Sa Monarchul, — 
şi succesorul meu, baronul Heymerle, le 
împărtăşeşte deasemenea pe deplin.

»Dacă dar’ a fost cu putinţă ca, în 
contra opiniunii publice din amândouă
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ţările, să >e formeze aceste relaţiuni aşa 
cum sünt azi, nu mă pot îndoi că o să 
■e poată ajunge la ceva mai mult, acum 
când opinia publică a primit această di
recţiune, ba încă o ajută.

»Sünt convins că înţelegerea în
cheiată între noi şi Germania, de când 
ou visita la Viena a prinţului Bismarck, 
a atins în mod plăcut pe A. V. R., atât 
oa prinţ al României, cât şi ca Hohen- 
zollern.

»Această alianţă va fi durabilă şi 
tare, pentru-că n’a mers mai departe de
cât cer interesele presente şi nu pre
tinde nici uneia dintra cele două părţi 
jertfe, cari să întreaoă interesele sale.

»Alianţa se mărgineşte la o apărare 
naturală contra unui pericol natural. 
Ea se resumă astfel, după-cum de sigur 
A. V. R. cunoaşte foarte bine, că în cas 
când Rusia va ataca pe unul dintre cele 
două state, va găsi pe amândouă unite.

»In oeea-ce priveşte România, ea 
nu are decât să voească, după părerea 
mea modestă, pentru-oa la un moment 
dat se fie a treia aliată.

»România nu are decât să declare 
In mod precis, că în oas când va fi ata
cată, va căuta spriginul seu natural la 
cele două imperii. Prin aşa declaraţie 
România n’ar faoe decât ceea-ce au fă
cut între ele Austria şi Germania.

»0 aşa declaraţie, deşi esprimată 
numai în mod unilateral, ar lega mora
liceşte pe cele două state, esceptându-se 
oaşul când acestea ar respinge-o, ceea- 
ce însă n’ar face-o şi nu pot s’o facă, 
de vreme-oe sünt garante ale păcii de 
Berlin.

»Dacă, contrar părerii mele, dl Bră- 
tianu ar fi căpătat la Berlin şi la Viena 
impresiunea că a fost întimpinat cu prea 
mare reservă, această impresiune n’ar 
fi adevărată.

»Când Germania şi Austria sau 
înţeles să nu ascundă cabinetului rus 
că un atac asupra unuia din aceste 
state le-ar găsi pe amândouă unite, era 
iminentă eventualitatea unei primejdii, 
toomai în urma acestei deolaraţiuni se 
pare că această primejdie s’a depărtat. 
Atunoi nu era nici o provocare în acea
stă concentrare pe hârtie şi în aducerea 
ei la cunoştinţa tuturor. Azi însă, când 
primejdia nu mai esistă, continuarea 
acestei manevre prin atragerea în alianţă 
a unui al treilea stat ar .pută fi con
siderată ca o ameninţare ofensivă la 
adresa Rusiei, ceea-ce e departe de in- 
tenţiunea celor două părţi.

»Din această causă se cere oare
care reservă.

»Când însă putinţa unui aşa peri
col se va apropia din nou, atunoi, fire
şte, se va pută relua continuarea înce
putului.

»0 convenţiune militară ar veni 
atunoi dela sine şi sünt convins, că arma 
condusă ou o glorie atât de nediscuta
bilă de A. V. R. se va alătura la acea 
a preagraţiosului meu împărat, pentru 
menţinerea păoii sau pentru dobândirea 
unei viotorii decisive.. .<

Rămâne, acum, să ne întrebăm, dacă 
putinţa pericolului din partea Rusiei 
pentru noi şi Austro-Ungaria se va fi 
apropiat earăşi, şi dacă, prin urmare, 
se va fi reluat »continuarea începu
tului € ?

La aceasta, mai curând evenimen
tele ce se pregătesc în Balcani, decât 
politeţele şi toasturile dela Sinaia ar da 
un răspuns tălmăcitor de oracol.

Regele Carol şi feldmarşalul Beck 
uu vor fi făcut, în castelul Peleş, alta,

FOIŢA „TRIBUNEI“. 

Cuvént
r o s t i t  c u  o c a s iu n e a  în c h e ie r i i  
a n u lu i  şc. 1 9 0 0 /9 0 1  la  şcoala  c i
v ilă  de fe te  a  „A s o c i a ţ i u n i i d e  
d ir e c to r u l  şcoa lei Dp. V. Bologa.
Escelenţa Voastră! Preastimate die 

delegat! Onorat public!
împrejurările noastre aduo cu sine 

credinţa, ce altoum e în genere susţi
nută, că învăţătorul e dator a folosi 
ori-ce ooasie solemnă în sînul poporului 
seu, pentru-ca să deştepte şi să întă
rească în inima tinerimii acele senti
mente şi virtuţi, cari sünt podoaba unui 
individ în vieaţa privată cât şi publică. 
Pentru-oă mână-’n mână familia şi şcoala 
această ţîntă finală o urmăresc şi numai 
întru-cât succede a şi atinge această 
ţîntă simţesc părinţii dimpreună cu învă
ţătorii o mulţumire în urma jertfelor şi 
activităţii lor.

Din parte-’mi ca să satisfac după 
putinţă acestei chemări, m’am decis să 
mă opresc de astă-dată la unele mo
mente din istoria poporului român, resp. 
din tradiţia poporului român, în cari 
momente sper eu a găsi pentru femeia 
română cele mai frumoase esemple de 
virtuţi înalte şi abnegaţiune. Şi nu voiu 
face înounjur mare, ca să nu obosesc 
atenţiunea d-v după lungul şir de pro
ducţii din partea elevelor noastre. Voiu 
urma deci.

Era în anul 1475, când Stefan-cel- 
jWţare5 vestitul domn al Moldovei, rapor-

decât să mai continue începutui de acum 
douăzeci de ani.

De n’ar fi înoeputul acesta ca un 
şurup fără sfîrşit — cum îi zice me
chanical..

Ziarele maghiare despre noi.
»Hazánk« (nr. 149) sub titlul»în\contra 

limbii maghiare« scrie • Abia trece zi 
ca se nu auzim despre unul sau altul 
dintre compatrioţii noştri de naţionali
tate străină vre-un astfel de lucru, care 
în urmările sale intenţionează un aten
tat îndreptat în contra maghiarimii sau 
în contra limbii maghiare. Drăguţii 
aceştia de compatrioţi se înavuţesc pe 
socoteala noastră, se bucură de deplină 
libertate, alarmează lumea cu memorande 
despre barbaria maghiară etc. Se 
plânge »H.«, că locuitorii din jurul Mu- 
răş-Oşorheiului nu ştiu nici o boabă 
ungureşte, nu învaţă ungureşte, şi pe 
lângă ei se valahisează poporul se
cuiesc. Aceasta face naţionalităţile în
drăzneţe faţă de Maghiari. Ziarul un
guresc apoi scrie, oă Saşii se însoţesc 
pe faţă în contra limbii maghiare. La 
Reghinul-săsesc s’a înfiinţat sub presi- 
diul vicenotarului orăşenesc un »club«, 
ai cărui membri s’au jurat sé nu vor
bească nicăiri ungureşte, avend sé plă
tească pentru tot cuventul unguresc o 
pedeapsă de 20 de bani. Se miră »H.« 
că societatea maghiară nu formează 
reuniuni pentru a paralisa acţiunea 
panslavă, română şi săsească.

Dacă un ziar mai serios, cum este 
»Hazánk« încă scrie astfel de bazaconii, 
că noi süniem »străini« în ţeara asta, 
că ne îmbogăţim »pe socoteala lor« etc., 
apoi fără glumă »apropierea« română- 
maghiară nu mai poate întârzia!

Şcoala de fete a „Asociaţiunii“ ,
— Festivitatea de încheiere a anului. —

Ieri, Joi, 27 Iunie n. Ia 9 ore a. m. 
s’a început festivitatea de încheiere a 
anului şcolar 1900/1901, îngsalacea fru
moasă a şcoalei civile de fete a »Asocia
ţiunii« din Sibiiu. Se adunase un pu
blic ales şi numâros, domni şi doamne 
din Sibiiu, şi mai ales părinţi ai eleve
lor din diferite părţi ale ţării.

Festivitatea a fost presidată de dl 
administrator protopopesc Nicolae Togan, 
comisar esmis de comitetul »Asocia
ţiunii«.

Elevele şcoalei au desfătat publicul 
prin esecutarea unui program constătă- 
tor din 24 de puncte: coruri sub diri- 
genţa profesorului T. Popovici, declama- 
ţiuni, cântări la pian şi cu violina. 
Acest program îl vom publica mâne în 
întregime. „

La IO1/» ore apärü în sală Esce
lenţa Sa Dl Arohiepiscop şi Metropolit 
loan Meţianu, însoţit de secretarul con
sistorial Dr. E. Cristea. La intrarea Es- 
oelenţei Sale publicul se ridică în pi
cioare.

Terminându-se programul produc* 
ţiunilor, luă cuvântul directorul şooalei 
civile, Dr. Vasilie Bologa şi rosti dis 
cursul, pe care îl publicăm în foiţă şi 
care a făcut cea mai bună impresiune. 
D-sa mulţumi în special Escelenţei Sale 
Metropolitului pentru viul interes ce şi 
de astă-dată T-a arătat faţă de şcoala 
»Asociaţiunii«, onorând prin înalta sa 
presenţă actul acestei festivităţi.

Publicul erupse în puternice acla- 
mări de »să trăească« la adresa iubitu
lui prelat. Escelenţa Sa adânc emoţio
nat răspunse următoarele: Am voit să 
satisfac unei dorinţi ferbinte a inimii 
mele, când am venit să mă conving în 
persoană de felul, cum se cresc în şcoala 
»Asociaţiunii« acele tinere floricele, cari 
cu timpul au să fie podoaba neamului 
nostru. Am fost şi până acuma convins 
de buna creştere, ce se dă elevelor în 
şcoala aceasta şi mai ales din cerceta
rea sfintei biserici am constatat, oă se 
pune mare preţ pe creşterea lor religi
oasă morală.

I. P. S. Sa esprimă direotorului şi 
corpului didactic, directoarei şi condu
cătoarei internatului înalta sa mulţumită 
şi imploară şi dela Dumnezeu recuno
ştinţa pentru zelul şi priceperea, cu care 
îngrijesc şi cultivă această grădină a 
tineretului Satisfăcut de cele esperiate 
în cursul anului aduce laude şi elevelor 
pentru zelul şi diligenţa probată şi le 
îndeamnă, că aducându-’şi totdeauna 
aminte de această şcoală, oare e a po
porului român fără deosebire de confe
siune, să caute ca prin creşterea câştigată 
aici să fie oa nişte lumini aprinse, care 
luminează tuturor celor dimprejur, ear’ 
nu numai oelor-ce o ţin în mână. Le 
pune la inimă, ca să nu-’şi uite nici
odată în vieaţa lor, oă toţi süntem, ar
cherei şi preoţi, advooaţi, profesori, me
dici, comercianţi şi meseriaşi, fii ai ace
luiaşi popor, al aceleiaşi naţiuni române, 
şi oă lucrând pentru binele poporului, 
pentru propriul nostru interes lucrăm. 
I. P. S. Sa termină implorând asupra tu
turor ajutorul şi binecuvântarea lui Dum
nezeu.

Vorbirea EscelenţeijSale, viguroasă 
şi pătrunsă de un juvenil entusiasm a 
stors lacrămi de bucurie din ochii ascul
tătorilor. Preademnului archipăstor al 
biserioei române gr.-or. ’i-s’au adus sin
cere ovaţiuni pentru nobilul şi viul seu 
interes, de care nu lasă să fie lipsite 
nici o întreprindere, nici un act mai în
semnat din vieaţa noastră culturală na
ţională.

Festivitatea a luat sfîrşit prin vor
birea aleasă a comisarului-president, a 
dlui administrator protopopesc Nicolae 
Togan, pe care deasemenea o redăm la 
alt loc al ziarului.

După acestea Escelenţa Sa Metro- 
politul însoţit de secretarul Dr. Cristea 
a visitat frumoasele lucruri de mână 
femeieşti, de desemn şi de caligrafie es- 
puse de elevele şooalei. Despre această 
interesantă esposiţie vom da un raport 
detailat în numărul de mâne al »Tri
bunei«. Im.

Revistă esternă.
S i tu a ţ ia  de la  g r a n i ţa  turco-sérbá .

Sultanul a ordonat consiliului de 
miniştri să studieze situaţia dela frun- 
tăria turco-sârbă şi să aviseze la mă
surile de luat pentru a preveni inci
dente ca cele petrecute zilele din urmă.

S i tu a ţ ia  B u r i lo r .
în timpul din urmă Burii au rapor

tat mai multe biruinţe în vre-o şepte 
lupte mai mioi şi mai mari. Causa lor 
începe a câştiga teren şi in Germania. 
Contele Bulon), se nice, că ar fi aplicat 
sé înceapă o acţiune în favorul Bu
rilor,

C t a m i o a  s i l e i .
s ib i iu ,  28 Iunie n. 1901

La sem inarul „Andreian“ din loc 
esamenele de încheiere cu elevii cursu
rilor teologice şi pedagogice s’au ţinut 
începând de Luni, 17 1. c., săptămâna 
trecută şi săptămâna aceasta. Pentru 
secţiunea teologică a presidiat dl ase
sor consistorial Z. Boiu, ear’ pentru 
cea pedagogică dl protopop I. Papiu. 
La esamene a asistat şi I. P. S. Sa 
Metropolitul loan Meţianu însoţit de 
Dl Dr. E. Cristea, seoret. consist. I. P. 
S. Sa a căutat şi de astă-dată se se con
vingă în persoană de sporul făcut în 
studii de elevii seminariali şi ’şi-a espri- 
mat mulţumită ou răspunsurile date de 
elevi din didactică, dogmatică, pedago
gie şi celelalte studii. Ieri şi astăzi s au 
stabilit clasificaţiunile, ear' mâne, Sâm
bătă, 16/29 Iunie, ziua aniversară a morţii 
marelui Şaguna, se va face în sala cea 
mare a seminarului încheierea festivă a 
anului şcolar. Festivitatea de încheiere 
va fi precedată de serviciu divin, care 
se va începe la 9 ore dimineaţa şi pa
rastas pentru odihna sufletească a feri
citului Metropolit Andreiu.

*
Regele Carol şi prin ţul de co

roană german. Se anunţă, că la invi
tarea Monarchului nostru, vor asista la 
manevrele finale din anul acesta Re
gele Carol al României şi prinţul de co
roană german, ca oaspeţi. După dispo- 
siţiunile de până acum, Regele Carol 
va merge în luna lui August pentru 
scurt timp la băi în Elveţia. La reîn
toarcere se va întâlni în Viena cu prin
ţul de coroană german şi va merge 
împreună cu el la marile manevre. De 
aici prinţul de coroană german va merge 
peste Budapesta să facă o visită scurtă 
părechii române regale la Bucureşti.

•
Esamennl de m aturitate în  Blaj 

s’a sfîrşit ieri. Comisar din partea gu
vernului a fost directorul suprem din 
Cluj, Kuncz Elek; comisar consistorial: 
Dr. Vas. Hossu, canonic metropolitan. 
Resultatul, cum ni se sorié, se presenţă 
astfel: In clasa VIII. au fost 41 elevi. 
La esamenul de maturitate au fost ad
mişi 40 La esamenul soripturistic au 
căzut trei. Dintre cei 37, admişi la esa
menul verbal, au reuşit maturi, cu emi
nence 1 (Emil Pop); ou bun 6: (Nicolae 
Ciura, Nie. Marcu, Romul Muntean, Ste 
fan Pop, Vasile Pop şi Petru Suciu); cu 
suficient 24 inşi. Relegaţi din câte un 
studiu au fost 6 inşi, cari pot repeţi esa
menul în Septemvrie.

Considerând numărul mare al ele
vilor, resultatul esamenului e destul de 
mulţumitor.

*
Românii neîndreptăţiţi. Din Pan- 

ciova primim următoarele: Românii pan- 
cioveni au cerut dela magistratul oră
şenesc sesiunea de pământ ce după lege 
le compete în urma despărţirii bisericei 
române de cea sârbească. In adunarea 
generală a oraşului ţinută în 25 1. c. st. 
n. pertractându-se şi causa aceasta, a 
fost respinsă unanim, pe caracteristicul 
şi unic în felul seu motiv, oă Românii 
pancioveni nu sünt constituiţi în paro- 
chie românească, independentă de core
ligionarii Sârbi, în mod legal!!

Vom vedâ ce vor Zice forurile su
perioare la această ruşinoasă şi ne
dreaptă procedură a Sârbilor faţă de 
Români.

*

Concentrări militare în Româ
nia. In luna Septemvrie a. c. vor avă 
loc concentrări de trupe pentru instruc
ţie şi manevre în România. Pe lângă 
efectivele de sub arme se vor chema la 
concentrare câte un contingent de con
cediaţi şi unul de reservişti. De fiecare 
corp de armată se vor concentra şi câte 
un contingent de miliţii. Dintre ofioerii 
de reservă se va chema o a treia parte. 
Durata concentrărilor este astfel fixată: 
dela 3 Septemvrie până la 28 Septem
vrie inclusiv. în corpurile I., II. şi IV. 
de armată. Dela 3 Septemvrie până la 
27 Septemvrie inclusiv, în divisia activă 
din Dobrogea. Dela 3 Septemvrie şi 
până la 3 Octomvrie inclusiv, în corpul 
al IlI-lea de armată. Concentrarea mi
liţienilor va dura dela 12 Septemvrie şi 
până la desconcentrarea celorlalte trupe. 
Instrucţia trupelor se va faoe pe regi
mente, până la 15 Septemvrie, ear’ dela 
această dată şi până la desconcentrare 
vor avă loc marşuri, lupte şi manevre, 
de regiment, de brigadă şi de divisie.

Precum vedem, guvernul român îşi 
dă bine seama, că ori care ar fi situa- 
ţiunea financiară a ţârii, armata trebue 
necontenit pregătită pentru a servi şi în 
viitor ca fundament al esistenţei naţio
nale a României.

*
Sete de parale. Mare sensaţie a 

produs în Arad falimentul advocatului 
Széllé József. Cu ocasiunea luării in
ventarului s’a găsit în cassa lui libeluri 
de depuneri, poliţe şi obligaţiuni în va
loare de aproape un milion de coroane. 
Pasivele lui au fost 120 mii coroane, pe 
cari însă n’a voit sâ le plătească sub 
pretest că n’are de unde şi a cerut deci 
concurs contra sa ! Creditorii au făcut 
arătare criminală contra lui Széllé.

*
Senatul francez, constituit în tri

bunal de stat, a condamnat pe contele 
Lur-Saluoes la cinci ani exil.

*
Fundaţiunea universitară din 

Praga. Hlavka, preşedintele academiei 
din Praga, a dăruit două sute de mii 
de coroane, ca să se înfiinţeze o funda- 
ţiune universitară pentru studenţii uni
versităţii din Praga. Se crede oă şi alţi 
donatori marinimoşi vor participa la 
această operă de binefacere.

*
„Activiştii“ es la soare. Dumi

necă îşi va ţină în Maria-Radna dl 
Sever Bocu, candidat la deputăţie, vor
birea de program. Sever Bocu va can
dida cu program naţional. Contra-oan- 
didat va fi Dr. Vanesó Gyula, actualul 
deputat, susţinut din partea protopo
pului român Vasile Beleş, o figură 
foarte maroantă între politicianii români 
de pe la Arad. — Se vede deci, oăoon- 
fusia »activiştilor« e la culme pe tot 
locul şi nu ştiu cum să aleagă şi oe să 
direagă. La tot caşul trebue să gratulăm 
dlui Dr. Aurel Muntean, că la curentul 
politic înjghebat de d-sa îl vedem ală
turat şi pe »distinsul« naţionalist Sever 
Bocu, mare în trecut şi poate şi mai 
mare în viitor. Sau poate greşim. Po
sibil, că dl Muntean a pornit după Sever 
Bocu, care în rîndul trecut înoă a ob
ţinut optsprezece voturi faţă de candi
datul guvernului protegiat de »naţiona
listul« Beleş. Vre-o optsprăzece voturi 
süntem aplicaţi a crede, că vor obţine 
şi în acest ciclu d-nii Sever Bocu şi Dr. 
Muntean. Curioşi süntem unde se va 
mai ridica câte un »stîlp activist«, cum 
este cel din Maria-Radna.

*
Serviciul m ilitar în Francia. Co

misia de răsboiu a senatului francez a 
scăzut timpul de serviciu militar la 
doi ani. »

tase o învingere strălucită asupra oarde
lor turceşti la Racova. Prima biruinţă j 
asupra Semi-lunei în luptă făţişă — 
după-cum spune oronicarul polon — 
despre care toţi regii şi împăraţii cre
ştini ai Europei luaseră act cu bucurie.

Dar’ era de prevăzut acum, că lui 
Stefan cumplită răsbunare T-se pregă
teşte din partea Sultanului, ceea-ce în 
adevăr un an mai târziu a şi urmat pe 
câmpul dela Răsboieni, unde Stefan in 
faţa potopului covîrşitor al Semi-lunei 
a trebuit se plece la pământ ascuţişul 
săbiei sale.

Rănit şi îngândurat se întoarce 
dela acest răsboiu în conacul familiei 
sale. Aici însă de astă-dată nu-’l aş
teaptă mângâiere dulce, nu-’l aşteaptă 
mâna tămăduitoare a mumei, ca să-’i 
şteargă sudoarea feţei... In locul ace 
steia îl întimpină asprul cuvânt al mu
mei, dojana ei, care în Stefan cel biruit 
nu recunoaşte pe fiiul seu, ci încuie din
aintea lui porţile castelului şi-’i porun
ceşte : dacă e fiiul ei să întoarcă la luptă, 
să învingă sau să moară pentru patrie.

Stefan, fiiul ascultător al mumei, 
aşa face. Se întoarce la luptă, adună 
oştirea sa şi cu puteri îndoite atacă 
oardele musulmane, le risipeşte şi alungă 
peste Dunăre.

Astfel povaţa mumei înţelepte, fă
cut-a în veci memorabilă lupta dela 
Răsboieni şi a hotărît soartea ţării 
spre bine.

Altă-dată era în anul 1517, când 
Neagoe-Basarab, cuviosul Domn al Mun
teniei, însoţit de patriarchul Constanti- 
nopolei, de patru metropoliţi pe lângă 
alţi mulţi episcopi şi egumeni din în- 
tregui răsărit şi încunjurat cu însufle
ţire de poporul seu, sărbează sfinţirea 
monumentalei Mănăstiri dela Curtea- 
de-Argeş, acea operă măreaţă oa anti

cipate şi oa architeotură, despre oare 
astăzi toată lumea afirmă, oă e fala Ro
mâniei şi admiraţia veacurilor.

Acest act sărbătoresc din istoria 
poporului român e de mare importanţă 
din osebite puncte de vedere. De oare-ce 
pe când în sînul poporului român se 
sărbează atari acte măreţe întru glori
ficarea cultului seu religios, pe atunci 
în acelaşi an 1517 în apusul Europei se 
încinge acea luptă înfricoşată religio- 
nară, ale cărei urmări au fost — pre
cum ştim noi cu toţii — nesfîrşite vărsări 
de sânge şi apoi închegarea unei cre
dinţe noue, cunoscută în genere sub nu
mele: reformaţiune.

Ce deosebire între spiritul aceluiaşi 
an 1517, dela Curtea-de-Argeş din răsă
rit şi dela Wittenberga din apus !...

Neagoe însă până a ajunge să ter
mine măreaţa operă, sleise puterile ţării, 
sleise toată vistieria ţării. Şi pentru ca 
să termine zidirea hotăreşte dimpreună 
cu sfetnicii sei, să arunce biruri noue asu 
pra poporului. Atunci păşeşte la mijloc 
soţia sa, Doamna Despina-Miliţa, se îm
potriveşte Jiotărîrii lui Neagoe, să nu 
mai arunce biruri asupra poporului, ca 
să nu mai fie lacrămi în ţeară. Ear’ pen
tru-ca să termine zidirea ofere giuvae
rele sale, preţioasele sale, să le prefacă 
în bani!

Neagoe, covîrşit de puterea morală 
a femeii, să pleacă voinţei ei şi cu mij
loacele oferite de soţia sa termină mă 
năstirea cea măreaţă, ear’ poporul e cru
ţat de biruri grele şi bucuria e la culme.

Eată un alt esemplu strălucit de 
umanism  şi abnegaţiune.

Recunoaştem, că şi în istoria altor 
popoare, începând dela Romani, găsim 
esemple frumoase de virtuţi alese dih 
partea femeii. Dar’ un esemplu mai cla

sic de patriotism adevărat, de umanism 
şi abnegaţiune ca la străbunele române 
amintite, rar se mai găseşte.

Femeia română poate fi mândră 
de străbunele sale! . . .

Am împrospătat aceste lucruri din 
trecutul poporului român, pentru-oă eu 
sünt de convingerea, oă dela acest pa- 
ladiu al »Asociaţiunii pentru cultura po
porului român«, femeia română cu ase
menea idei trebue să se întoarcă la că
minul seu, unde să le cultive cu stă
ruinţă, ca să înflorească şi rodească în 
folosul neamului.

Cu acestea noi am fi şi terminat 
agendele acestui an şcolar. înainte de 
a încheia însă aduc respectuoasa noa
stră mulţumită Escelenţei Sale I. P. Ş. 
S. Dlui Arohiepiscop şi Metropolit, pen
tru părinteasca atenţie ce dă instituţiu- 
nii noastre culturale întemeiată de feri
ciţii sei antecesori: Archierei şi Metro
poliţi ai poporului român. Urez mulţi 
ani Escelenţei Sale!

Mulţumesc Preaonoratului Domn 
delegat al comitetului pentru binevoi
toarea conducere a esamenelor şi ono
ratului public pentru interesul ce poartă 
»Asociaţiunii«, bunul nostru comun, al 
cărei spor şi sucoes ridică vaza şi bi
nele poporului român.

Datele şcolare amănunţite sünt cu
prinse în programa şcoalei, dimpreună 
cu înştiinţarea recerută pentru anul vii
tor şcolar, în oare privinţă se vor îm
prospăta înoă peste vară cele de lipsă 
în publicistica română pentru orientarea 
publioului nostru.

Declar anul şcolar de încheiat.

Discursul dlui Nicolae Togan.
Escelenţa Voastră, I. P. Sfinţite dom
nule Arohiepiscop şi Metropolit! Ono

rat corp didactic! Iubite elevei
De 15 ani, de când funcţionează 

această şcoală civilă de fete cu interuat, 
întemeiată şi susţinută cu mari jertfe 
materiale de Asooiaţiunea noastră pen
tru literatura română şi cultura popo
rului român, şi dedicată creşterii femeii 
române în spirit potrivit firii neamului 
nostru, ne-am obicinuit cu toţii câţi ştim 
preţui binefacerile acestei şcoale, să pri
vim esamenele dela încheierea anului 
şcolar drept adevărate sărbători cultu
rale. Interesul publioului nostru n’a în
cetat a se manifesta la aceste ocasiuni 
în mod vădit, dovadă este şi festivita
tea şcolară de azi.

Dar’ interesul acesta este de sigur 
şi motivat, căci această şcoală ne creşte 
tinerele odrasle, cari au să formeze în 
vieaţa neamului nostru partea cea mai 
bună, cea mai aleasă, cimentul păturii 
culte a neamului. Că a avut parte acea
stă şcoală şi de bârfitori şi poate că va 
ave şi pe viitor, această împrejurare 
n’are să ne oprească în calea apuoată, 
când ştim, că ea deja până acum în 
scurta ei esistenţă de 15 ani a împlinit 
o înaltă misiune culturaîă-naţională în 
mijlocul neamului nostru. Abstrăgând dela 
faptul cunoscut, oă »Asooiaţiunea pentru 
literatura română şi cultura poporului ro
mân« prin întemeierea şooalei Bale ci
vile de fote cu internat, a dat impuls 
la deschiderea altor şcoale cu asemenea 
menire în centrele mai însemnate ro
mâneşti, şcoala aceasta singură a dat 
neamului nostru în cei 15 ani ai esi
stenţei sale un număr frumos de femei 
crescute în spiritul şi tradiţiile poporu
lui român, căci 230 este numai numărul
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Noi doctori români. Joi, în 14/27 
c. s’au promovat la universitatea din 
udapesta ca doctori în medicină d-nii: 

Pavel Chimbii din Almaş (Caraş-Se- 
verin) şi Simion Păcurariu din To- 
rontal.

Catecbisaţia elevilor rom âni din 
Budapesta. Zilele trecute — scrie »Teleg. 
Rom.« — s’au ţinut în capela gr.or. 
română din Budapesta esamenele de 
religie cu elevii gr.-or. români ai şooa- 
lelor primare şi medii din capitala un
gară, presidate de G. Szerb, vicepresi- 
dentul comitetului parochial. Resultatul 
esamenelor a fost foarte bun, ceea-ce 
e a se atribui vredniciei şi zelului pa- 
rochului catechet Genadie G. Bogoovioi.

La finea esamenului dl preşedinte 
în cuvinte bine alese şi pline de căldură 
pune la inimile şcolarilor învăţătura 
dreptei noaBtre credinţe, mulţumind dlui 
oatechet pentru succesul neaşteptat al 
esamenului şi încuragiându-’l la supor
tarea greutăţilor ce are să le întimpine. 
Şi intr’adevăr Cuvioşia Sa multe greu
tăţi întimpină; mulţi dintre şcolari nici 
nu ştiu româneşte, fiind crescuţi în 
limbă străină. Cuvioşia Sa nici pe ace
ştia nu ’i-a treout ou vederea, spiritul 
evangeliei se nisueşte a-'l sădi în pro
pria lor limbă în inimile micuţilor, şi 
Büntem convinşi că munca destoinică 
va aduoe rodul seu şi nu peste mult vom 
auzi la aceste esamene numai limba 
noastră română.

*
Escadra rusească în  porturile 

Turciei. Ambasada rusească a notifi
cat Porţii că escadra rusească care va 
visita luna viitoare porturile bulgare, 
va visita în acelaşi timp şi porturile 
otomane.

*
Atentatorul împăratului german, 

munoitorul Weiland a fost declarat de 
alienat şi internat într’un sanatoriu.

•
Bancă agricolă în  Tesalia. Se 

anunţă din Atena, că guvernul grecesc 
se ocupă foarte serios cu chestia înfiin
ţării unei bănci agricole în Tesalia. Mi
nistrul de finanţe Simopoulo, a declarat, 
că guvernul se află în tratative cu un 
grup de capitalişti şi că aceste tratative 
au să mai continue, nefiind încă ter
minate.

Scopul acestei instituţiuni de cre
dit va fi nu numai acordarea de împru
muturi agricultorilor, ci şi resolvarea 
chestiei agricole a Tesaliei.

*
Guvernul român a delegat pe dl 

Dr. loan Cantaouzino, dela Paris, ca să 
represente România la congresul contra 
tuberculosei, ce se va ţine la Londra în 
luna Iulie. *

Un nou orach în  Germania. Banca 
din Lipsea (Leipziger-Bank) 'şi-a sus
pendat plăţile. Intr’o circulară adresată 
creditorilor ea îşi esprimă speranţa că 
ei nu vor perde nimic, acţionarii însă 
vor suferi pagube enorme. Pasivele fac 
80 milioane.

•
Curs de stupărit în Cugir. Do

ritorii de a lua parte la cursul de stu
părit din Cugir (Kudzsir), dela 1—12 
Iulie n., sünt avisaţi că staţiunea ultimă 
e Alkenyăr (Jibot) pe linia căii ferate 
Tövis—Arad între Alvincz şi Orăştie 
(Szászváros). Dela staţie până la Cugir 
sünt 13 chim. şi totdeauna Be află trăsuri 
cari pentru 1 fl. 50 duc la Cugir 3—4 
persoane.

elevelor absolvente ale acestei şcoale, 
sau al celor-ce au terminat aici a IV-a 
clasă oivilă. Şi aceste eleve sa găsesc 
astăzi împrăştiate în toate ţinuturile lo
cuite de Români, cultivând şi propagând 
mai departe în cercuri largi principiile 
sănătoase, ce aici ’şi-le-au însuşit. Că 
acesta este un succes pe terenul cui- 
tural-naţionâl al poporului nostru, ni
menea nu va pută tăgădui.

Tocmai de aceea nutresc credinţa, 
că interesul publioului nostru cult nu va 
înceta nici pe viitor faţă cu acest insti
tut, ci din contră se va potenţa, privind 
ou toţii această şcoală cu internat de 
aceea ce este, de un mărgăritar scump 
în şirul institutelor noastre publice de 
învăţământ, despre ce ne-a convins şi 
seria esamenelor acum de 4 zile de-a- 
rîndul, zilele secerişului unei munoi in
tensive de un an şcolar. Că va fi aşa, în 
această credinţă mă întăresc şi momentele 
solemne de faţă şi îndeosebi înalta pre- 
senţă a Escelenţei Voastre, cu care v’aţi 
Indurat a ridica şi de astă-dată nimbul 
festivităţii noastre şcolare de azi. Pen
tru această inaltăatenţiune deobligătoare, 
în oalitatea mea oficială de representant 
al comitetului »Asociaţiunii«, îmi ţin de 
datorie a aduce Escelenţei Voastre pro
fundă mulţumită. Mulţumesc şi onora
tului public pentru viul interes faţă cu 
nisuinţele culturale ale acestui preţios 
institut şi onoratului corp didactic pen 
tru devotamentul şi abnegaţiunea, cu 
care ă căutat să-’şi facă datoria şi în 
anul şeolar, ce azi îl încheiem. Ear’ 
d-voastre, iubitelor eleve, căutaţi ca în 
toate împrejurările vieţii să valoraţi pre
ţioasele învăţături, ce vi-le-aţi însuşit aici, 
ca astfel acest institut să poată privi la 
d-voastră totdeauna cu mândrie.

Aşa să fie!

La şcoala de fete a „Reuniunii i 
femeilor române din Sibiiu" anul şco- , 
Iar 1900/901 s’a încheiat în mod festiv 
Mercuri, 26 Iunie n. Sărbarea a fost 
presidată de presidenta reuniunii d-na 
Maria P. Cosma şi a fost distinsă prin 
presenţa I. P. S. Sale Metropolitului 
loan. După-ce s’au esecutat câteva cân
tări şi declamaţiuni, a rostit o frumoasă 
cuvântare directorul şcoalei dl asesor 
consistorial Mateiu Voilean. A vorbit 
şi Esoelenţa Sa Metropolitul şi în fine 
vrednica presidentă a reuniunii, d-na 
M. Cosma a ţinut un frumos cuvânt de 
încheiere.

*
Convenirea socială, ce se ţine Du

minecă seara în pavilonul de sticlă al 
grădinii »Hermann«, promite a procura ! 
pentru publicul nostru plăcută distrac- ; 
ţie. Pe lângă cântări şi declamaţiuni, | 
precum se ştie, 13 tineri sodali vor 
esecuta şi frumoasele jocuri naţionale 
»Căluşerul* şi * Bătuta*. Comitetul 
»Reuniunii socialilor români« în vede
rea scopului urmărit de a adaoge din 
venitul curat la fondul de 20 bani, 
creat cu soop de a cumpăra pentru me
seriaşii noştri o casă ou hală de vân
zare, îşi permite a apela la binevoitorul 
sprigin al sooietăţii noastre şi în fine 
roagă pe toţi aceia, cari din ori ce causă 
nu vor fi primit invitări, a se privi prin 
aceasta de invitaţi.

*
Istoria literaturii rbm âne în seco

lul al XVIII-lea (1688-1821), de N. Iorga, 
profesor la universitatea din Buoureşti, 
a apărut voi. I., având următorul cu
prins pe 550 de pagini:

Epoca lui Cantemir: Introducere; 
Influenţa polonă şi grecească; Marile ! 
compilaţii de cronici; Cronicile lui N. Ma- ! 
vrocordat, N. Costin şi Radu Popescu; Í 
Luorări eucomiastice şi genealogice; j 
Istoriografia românească sub Mihaiu Ra- j 
ooviţă ; Cronica lui loan Neculce; Dimi- 
trie Cantemir; Literatura religioasă în 
epoca ântâiu.

Epooa lui Chesarie de Rîmnio: In
fluenţa ce se eseroită asupra e i; Cultura 
contemporană ; Istoriografia în perioada 
a doua; Literatura religioasă în perioada 
a doua.

Autorul înohină această carte dlui 
Alexandru Callimachi, ou a cărui chel
tuială s’a tipărit.

Preţul întregii lucrări 20 de lei. A 
apărut în Bucureşti, la institutul de arte 
grafice şi editură »Minerva«.

*
Concurs de protopresbiter. »Teleg. 

Rom.« publică concursul pentru ocuparea 
postului de protopresbiter în nou înfiin
ţatul tract protopresbiteral al Hune
doarei.

m
Demonstraţii anticlericale. In 

Spania demonstraţiile anticlericale sünt 
la ordinea zilei. Guvernul a luat cele 
mai energice disposiţiuni pentru susţi
nerea ordinei.

*. *
Misionari măcelăriţi. In Guinea- 

Nouă o caravană de misionari constă- 
tătoare din 13 persoane a fost atacată 
de indigeni. Toţi treisprezece au fost 
tăiaţi în bucăţi, fripţi şi mâncaţi.

*
Poc. In comuna Foit de lângă 

Orăştie a isbucnit în 20 c. un foc iscat 
din causa unui copil, care s’a juoat cu 
lemnuşe (cătrăniţe, chibrite). Fiind^ un 
vânt puternic, focul s’a răspândit curând, 
arzând 35 de case, vite şi bucate. La 
stingerea fooului au ajutat mult şi 2 co
mande de câte 50 de feciori din regi
mentele nr. 63 şi 64, cari abia au isbu- 
tit a stinge focul de cătră ziuă. Paguba 
se urcă la vre-o 30.000 fl. Asigaruţi au 
fost toarte puţini.

Nou adlatus al honvezimii în lo
cul generalului Bolla, care trece la pen
sie, va fi denumit generalul Wilhelm 
Klobucar, inspectorul suprem de cava
lerie dela honvezi.

*
Nenorocire groaznică. Ruperea 

de zăgazuri întâmplată la Poeacontas în 
Virginia a nimicit 30 oraşe şi linia 
ferată în lungime de 35 miluri. O 
miie de oameni ’şi-au perdut vieaţa şi 
6000 au rămas fără locuinţă.

*
A 6-a şedinţă literară ţinută aseară 

în localităţile »Reuniunii sodalilor ro
mâni din Sibiiu« cu program bogat 
şi variat, a întrunit din nou un număr 
mare de spriginitori şi binevoitori ai 
clasei noastre de mijloc. Pe lângă 
cetiri de bucăţi alese şi pe lângă de- 
clamaţiuni, un grup de pedagogi elevi 
preparanzi ai seminarului »Andreian* 
au delectat numârosul auditor cu mai 
multe cântări frumoase.

*
Căsătoria a doue fete. în Co- 

rotna din Galiţia spaniolă un cas foarte 
nostim preocupă autorităţile. Anume 
profesoara Marcella Grada, fiica unui 
căpitan şi fiica unui profesor de limba 
engleză, Elisa Sanchez s’au cununat 
la olaltă. Spre acest scop Elisa San
chez s’a îmbrăcat în haine bărbăteşti 
şi prin acte falsificate a făcut autorită
ţile se creadă, că într’adevăr e bărbat. 
Durere însă, tinâra păreche nu mult s’a 
putut bucura de »fericirea conjugală«, 
căci autoritatea civilă 'i-a nimicit »legă
tura de aur«, ce în stil poetic însem
nează căsătorie. ..

*

Stipendii pentru  cursul de po- 
m ărit din Mediaş. Comisiunea sub
scrisă va conferi pe anul şcolastio 
1901/1902 3 stipendii de câte 200 co
roane pentru freoventanţi cualificaţi cari 
aparţin la comitatul Sibiiu, la cursul de 
pomărit ce se va începe la 1 August şi 
va dura 10 luni, la şcoala agricolă din 
Mediaş. Rugările trebue subşternute comi- 
siunii subscrise (Sibiiu, oficiului comita- 
tens) până în 15 Iulie 1901. Acelora 
trebue alăturate: a) dooumente despre 
cualificaţiunea de a putâ frecventa cur
sul (absolvarea şcoalei agricole din 
Mediaş); b) atestat de aparţinere. Sibiiu, 
în 21 Iunie 1901. Comisiunea econo
mică comitatensă. Preşedintele: Reissen- 
berger, vioecomite.

*
în  comuna Săcel din Marmaţia a 

fost descoperit un is vor de petroleu.
*

Atragem atenţiunea medicilor ro 
m âni asupra concursului pentru postul 
de medic cercual în Cap.-Mănăştur, pu
blicat pe pag. 4 a ziarului nostru. Cer
cul este curat românesc şi medicul poate 
conta 1b un venit anual de 1000 fl. afară 
de plata stabilită în concurs.

MAI NOU.
R é sb o iu l.

Din Port-Elisabeth se anunţă : Co
loana engleză Krabbe, a fost bătută de 
Buri lângă Klipfontein. Perderile En
glezilor : 11 morţi, 28 răniţi, 47 priso- 
nieri.

Comandantul bur Vaulier a sosit 
din Durban în Marsilia; el are o misiune 
la Dr. Leyds. Vaulier desminte catego
ric ştirea, că Botha ar avâ intenţia de 
a sista lupta, şi declară, că în ultimele 
sale ordine de zi Botha pune ca mini
mul condiţiilor de pace, recunoaşterea 
independenţei republicelor şi amnestie 
deplină acelor Olandezi din Capland, 
cari au luptat ou Burii. Vaulier crede, 
că situaţia pentru Buri e toarte favo
rabilă şi în lunile din urmă s'a îmbu
nătăţit.

K s a m e n e  la  s a t e .
(Din »Foaia Poporului

Şoiinoş  (lângă M.-Radna).
Esamenul s’a ţinut în 10 Iunie c. 

st. n. Presanţi: Dl protopop, dl loan 
Tuducescu, comisar şi din partea corpu
lui învâţătoresc A. Murâşan, preotul Vu- 
culescu, comitetul parochial, dl notar 
comunal, părinţii şi subscrisul. La 8 
ore se începe esamenul în clasa I-ă, unde 
este învăţător dl N. Bîrlea. Răspun
surile erau clare şi bune din toate cele 
propuse, cântarea frumoasă, cu un cu
vânt bucurie, deşi salarul e de 600 cor. 
şi nu-’l capătă tocmai regulat

In clasa a II-a, unde este învăţă
tor Georgiu Pleş, se începe esamenul la 
9V« ore. Din toate obiectele s’a dat răs
punsuri bune şi precise, ba la limba ro
mână chiar uimitoare (Bravo! Red.) 
La gimnastică încă s’au produs bine, 
tot aşa cu cântările naţionale, doine, 
apoi cu cele biserioeşti; amândoi au în
fiinţat coruri. Laudă lor, dlui preot 
Iosif Vuculescu, comitetului parochial şi 
părinţilor. P . Şerbn. 1I

D e p e  \a le a -  J iu lu i .  ,
Esamenele dela şcoalele noastre 

gr.-cat. din protopopiatul Jiului s’ au în 
ceput cu 1 Iunie şi s’au terminat în 13 
Iunie st. n. în presenţa M. On. Domn ! 
protopop tractual Stefan Radio, care 
deşi cam morbos, n’a pregetat a lua 
parte spre a vede progresul ce pot în
văţătorii din districtul d-sale dovedi 
cu ocasiunea esamenelor.

Deşi poporul nostru din aceste ; 
părţi se ocupă mai mult cu creşterea vi- ! 
telor şi împrăştiaţi pe cei munţi înde- ■ 
părtaţi, totuşi se poate vede şi pot afirma, j 
că în timpul present se interesează de 
cultură.

In toate comunele, deşi nu erau săr
bători, popor mult, inteligenţa în vest
minte de sărbătoare s’au presentat spre 
a asculta progresul micuţilor şcolari. S’au 
şi convins că învăţătorii din protopo- 1 
piaiul Jiului sünt conştii de chema
rea ilor.

Laudă merită preoţii din Valea-Jiu- 
lui,' cari conştii de chemarea lor povă- 
ţuesc poporul spre tot ce e bun şi folo
sitor şi în înţelegere cu învăţătorii.

La finea tuturor esamenelor s’au 
spus dialoage, cântări bisericeşti şi na» 
ţionale, încât poporul mergând cătră casă 
zicea : nu-’mi pare rău că plăteso, că ba- 
tăr auz multe lucruri frumoase, !

In Lupeni au luat parte la esamen 
o mulţime de oameni dela societatea de 
mine, învăţătorii dela şcoalele de stat şi 
comuna întreagă, cari toţi s’au dus sa
tisfăcuţi de strălucitul esamen. Feste 
tot, cel mai bun esamen a fost în co
muna aceasta, ceea-ce numai mângăitor 
e, dacă gândim, că şcoala naţională de 
aici trebue să rivalisese cu cea de stat, 
care are patru învăţători.

Ear’ bunul şi vrednicul nostru proto
pop, care aproape de 30 ani conduce 
acest tract, cu ocasiunea fiecărui esamen 
a premiat cu câte o carte două şi cu 
bani pe băieţii cei mai buni, punându-le 
la inimă cultura şi ear’ cultura. Intor- 
cându-se cătră cei presenţi ear’ le da 
sfaturi spre a ţină la neamul, religia şi 
şcoala românească.

In comuna Uricani, când dl preot 
de acolo Nicolae Zugrav a esaminat din 
religie, am observat că pune întrebare la 
un băiat, care era în vestminte negre, 
ca să zică cele 10 porunci, dar’ băiatul 
a început a roşi şi nici-decât nu voia a 
le zice, deşi le ştia foarte bine. Intr’un 
târziu zice băiatul, că el fiind Jidov, nu 
le zice cu capul gol, oi să-’l lase să-’şi 
pună pălăria pe cap, atunci Ie zice. Preo
tul ’i-a conoes, şi le-a zis până în fine 
bine. Români! să luaţi învăţătură dela 
puiul acesta de Jidan, care deşi umblă 
la şcoala românească, învaţă limba ro
mânească, dar’ religia sa şi naţionalita
tea sa nu o face de ruşine, cum sünt 
unii dintre creştini noştri, că li-e ruşine 
a se ţine de obiceiurile strămoşeşti.

J ia n u l ş i  p a r tic ip a n tu l.

T érn o va  (B ă n a t).
In 17 Iunie a. c. s’a ţinut esame

nul în presenţa dlui protopop Maxim 
Popovioi împreună cu dl comisar Ste
fan Albu din Reşiţa-română, ca corni- 
siune esaminătoare, începând la orele 
8l/j înainte de ameazi,

Şcolarii şi şcolăriţele se arătau toţi 
veseli.

S’au esaminat din toate obiectele, 
între cari şi economia, dându-se răspun
suri bune şi curagioase. Fiind vesel şi 
dl protopop, a ţinut o vorbire foarte fru
moasă cătră prunci şi oaspeţi, arătând 
ce folos putem trage dela învăţăturile 
din şcoală, să fim tari la credinţă în 
sfânta noastră biserică, să iubim bise
rica şi şcoala noastră românească con
fesională, după aceea a mulţumit şi dlui 
înv. Petru Dalea, zicând că s’a purtat 
bine, la acestea oaspeţii au strigat să 
trăească! învăţătorul nostru pe şcolarii 
cei buni după-ce au isprăvit cu şcoala 
îi îndeamnă a merge să înveţe câte o 
măiestrie. Acum şi avem un măiestru 
cojocar în comună şi un al doilea e dus 
învăţăcel să înveţe tîmplăritul.

La aoestea îi dă mână de ajutor şi 
harnicul nostru preot loan Turnea. La 
stăruinţa învăţătorului au învăţat mulţi 
şi glasurile, ca să cânte la sfânta bi
serică. Abon. 10048.

V en e ţia -in fe r io a rA .
Joi, în 7/20 Iunie a. c. s’a ţinut esa- 

mene’e cu elevii şcoalei noastre capitale 
din Voneţia-inferioară. Ou durere trebue 
să constatăm, că nioi pe departe n’a sa
tisfăcut acest es amen aşteptărilor noastre.

Ne dedasem sub fostul vrednio di- 
rigent loan Capătă să asoultăm cu plă
cere esamenul dela şcoala noastră. Şi 
cu tot dreptul se pretinde aceasta dela 
toţi învăţătorii, cu atât mai vîrtos dela 
ai unei şcoale capitale.

Erau lăudaţi elevii şcoalei noastre 
ori unde continuau, dar’ mai ales la 
Braşov, care lucru ’l-au recunoscut şi 
domnii profesori de acolo. Astăzi mer
gem mersul racului. Căci un esamen 
mai nemulţumitor ca oel din anul acesta, 
nici că se putea.

în  ce priveşte disciplina, elevii îţi 
făceau impresia, ca-şi-când ai ave în
ainte copii de 6 ani, adunaţi la şcoală 
în prima zi. Dl comisar s’a văzut silit 
în câteva rînduri se-’i disciplineze, fă- 
cându-’i se se scoale şi să ridice mânile.

Elevii din olasa II. şi III. nu erau 
de loc siguri în materialul propus, sau 
care ar fi trebuit propus. însuşi dl dir. 
actual la sfirşitul esamenului în vor
birea de încheiere a recunoscut, că nu 
a fost în stare să-’şi instrueze elevii oum 
cu tot dreptul s’ar pretinde, nici să-’i 
disciplineze şi a propus ca nici un elev 
să nu se premieze. Ga-şi-când vina 
pentru sporul cel slab şi purtarea cea 
rea, cum s’a esprimat dl director, ar 
purta-o elevii I ?

Aici a ajuns şcoala capitală din 
loc, dela nivelul, unde era sub harnicul 
dir. I. Capătă. Dar' era luoru firesc sg

fie aşa. Căci e luoru fireso, ca un om 
să nu poată îndeplini în acelaşi timp şi 
oum se cade mai multe slujbe.

Actualul director nu are vreme să 
se intereseze de afacerile şcolare, pen- 
tru-oă dînsul îndeplineşte şi oficiul de 
postă al comunei şi mai are şi alte oou- 
paţiuni. E drept, că în slujba de di
rector al şcoalei se iscăleşte Martin Ma
teiu, ear’ oa magistru postai să subscrie 
Máté Máté, dar’ asta încă tot nu- ’i poate 
da cualifiOEiţiunea pentru două pcsturi 
atât de nepotrivite unul cu altul. Ră
mână dînsul ca învăţător, pe cariera, 
pentru care s’a pregătit, şi poporul 
nostru îi va fi recunoscător. Altmin
trelea vom atrage în capul nostru blă- 
stămul nepoţilor, vom ajunge acolo, că 
şcoala noastră, vrednică odită, se va 
nimici.

Aceste, cred a fi de lipsă, a le 
face cunoscute în interesul şcoalei şi al 
poporului din Veneţia-inferioară. x.

R a t iX.
în 4 Iunie a. c. s’a ţinut esamenul 

la şcoala noastră din Batiz, sub condu
cerea dlui protopop Tit V. Gheaja. Cu 
bucurie trebue să constat, că pe lângă 
publicul număros, au mai luat parte şi 
următorii domnii: Petru Şinoa, paro- 
chul local, Istvánfy Endre, not. cero., 
Török János, vice-not, un învăţător şi 
Nicolae Părăian.

Din toate obiectele s’a dat răspun
suri bune şi curagioase; ou deosebire 
a plăcut mult publicului deolamările: 
»Românul nu piere« şi »Ofată pe patul 
morţii«, cari au fost foarte bine predate. 
Cântările încă au fost bine eseoutate şi 
toate naţionale. Resultatul acestui esamen 
a fost străluoit, încât cu drept cuvânt 
pot zice, că d-nul înv. Nioolau G. Iordan 
este pe deplin conştiu de chemarea sa, 
deşi înoă tinăr, aşa, încât poate servi 
de model celorlalţi învăţători din traot. 
Sperăm, că d-nul înv. şi de aici înainte 
va lucra tot ou aoelaşi zel şi abnega- 
ţiune, pentru a putâ aduoe şi şcoala 
noastră la nivelul celorlalte şcoale din 
patrie, dorindu-’i astfel vieaţă îndelun
gată pe cariera sa aleasă. La orele l 1/* 
M. O. D. protopop încheie esamenul, 
prin o vorbire frumoasă, îndemnând 
elevii oa şi de aioi înainte să ceroeteze 
şcoala regulat şi să asculte de învă
ţător. La aceasta răspunde On. Domn 
Petru Şinoa, oa director şoolar, mulţu
mind dlui protopop.

Ca premii s’au împărţit bani, do
naţi din partea unui binefăcător al şcoa- 
lei, la mai mulţi şcolari diligenţi.

I. M untean.

S o a i ţ i  t u  S i b i i u .
La 28 Iunie n, 1901.

Hotel * împăratul Romanilor* t Altoyay, 
Vicecolonel din Cluj ; Petri, inspector din Bodu; 
Broşteanu, oficial din Reşiţa/ Veres, advocat 
din Uioara ; d-na Magyari, privatieră din Bot
ién-S.-Miclăuş ; Horak, măiestru de edile sup- 
din Alba-Iulia ; Bartók, preot din Igh iu ; Binder 
din Bucureşti, Schuster din Mediaş, Heller, Kel
lermann, Goldstein, Mose, Kauppe, Miskolozy, 
Ascher, Reinle, din Viena, Schik, Dimer, Sima- 
novsky, Hirschl, din Budapesta, oomeroianţi.

Hotel »Neurihrer*: Dr. Papp, jude de 
trib. din Murăş-Oşorheiu; d-na Bocanlciu din 
Roşia-montană ; Kares, privatier din Sighişoara ; 
Brrger cu soţia din Vermeş, Kertész din Buda
pesta, Hamonay din Cluj, Weinerth din Braşov, 
comercianţi /  d-na Marton din B.-Huedin, Endes,

: din Frata-ung., Keresztessy din Almaşul-mic, 
I proprietari.

Hotel »Meitzer«: Dr. Vesta, medie dinSzek- 
udvar; Stignitz, oficial din Budapesta; Dr. 
Reiner, advocat din Szihalon ; Fried,|comerciant 
din Sân Petru; Schwarz, ofioial din OlujjWein- 
rich, fabricant din Reghinul-săsesc; Eiweiss, co
merciant din Odorheiul-seoueso; Tesitorio, an
treprenor din Cluj; Csendes, ofioial din Alba- 
Iulia; Luoreţia Tomuş, din Bucium; |Costesou, 
teolog din Orăştie; d-na Incze, privatieră din 
Făgăraş.

Hotel *Mihaiu*: Bratu din Tilişca, Şufană 
din Poiana, proprietari; d-na Henning din 
Bolcaci.

Hotei >Habermann*: Szaboszlay, proprie
tar din Ooveşdia.

Pentru redacţie şi editură responsabil: Andrelu Balteş, 
P r o p r i e t a r :  P e n t r u  » T ip o p ra f ia « ,  s o c ie ta t e  p e  

a c ţ iu n i :  losif Marschall.

Doctorul

Alexandru fle Yaida-Yoevod
specialist pentru boale Interne.

[203] 5 K a r l s b a d ,
ALTK WIKHK, „DREH 8TAFFELM“,
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F, Naske, Praga, Boeinia K. R, §
B e c u is i t «  p e n tr u  p iv n lţ e r l .  ^

Aparate de golit şi spălat sticlele. 0  
Aparate pentru compresarea berii.

Maţe de cânepii şi de gumă.
Ţevi de cositor. 2131-  

Adresa telegrafică : „Naske, Praga'. ZZ 
Cataloage gratis şi franco. m
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T u tu r o r
cari sufer de podagră, de reumatism sau de nervositate se recomandă cu căldură folosirea

„Franzbranntwein*-ului sărat
al lui

I>r. Willielm Wagner.
Acest >Franzbranntwein« e şi un escalent mijloc de curăţenie pentru dinţi şi pentru

gură, ear’ contra mătreţii e de un deosebit efect.
Se capétá în flacon mic â 80 bani şi flacon mare â 1 cor. 60 bani la următorii domni: 

în Sibiiu: la farmaciştii Jikeli ,  Gottlieb Hen- | în Cristurul-sécuiesc: la Gergely J.

1

r ic h ,  la comercianţii: Ludwig Fuchs ,  Fried
rich H0mm, Julius B a 11 man n , Gust. Gürt
ler,  F. Binder ,  Karl Kirschner şi Lud. 
Kurovsz ky.
Nocrichiu: la farmacia August Binder.  
Braşov: lafarm. Oberth,  Ed. Kugler com. 
R. Stingi ,  C Danhofer , C. Papp.
Bran: la Aleză Citu, comerciant.
Rîjnov: la loan Lutsch, comerciant. 
Sânt-Miclănş: la fraţii Vákár.
Mediaş: la comercianţii Friedrich Schul ler ,  
Joh. Bu resch jun.
Sebeşnl-s&sesc: la farm. Ludwig Binder ,  
comer. J. Baumann şi Mich. Hündisch.  
Agârbiciu: la oom. Joh. Schuller.
Avrig: la farm. Sebes.
Făgăraş: la comerc. J. J i  n o s.
Sélifte: la farm. Dumitru Banc iu.
Agnita: la com. Mich. Lang.
Şeica-mare: la farm. Binder.
Aind: la farm. Papp.
Câmpeni: la farm. Binder.
Ofenbaia: la farm. Schmidt.  
Odorheiul-sécuiesc: la com. Otto v. S t e in -  
burg,  Bagó Gyula, Farczádi  Károly, 
Mathé János Gergely  János şi Ö. Sterba.

Murés-Osorheiu: la comerciantul K a u p p e & 
E ckwert.
Cine-Sereda: Is comerc. Nagy Gyula, Tró- 
han József.
Ghierghio-Ditro: la com. Veress Sándor. 
Ratosnya: la comerc. A. Dien es eh. 
O.-Toplicza: la farm. P ánc zé l  Sándor. 
Baróth: la comerc. Dániel Ferencz.  
Murés-Deda: la farm. Czaich Gyula. 
Reghinul-gă sesc: la comerc. Karl F r o n i u s , 
la farm. Czoppelt  şi Wermescher.  
Bistriţa: în farmacia orăşenească a lui F. H e r- 
berth,  Friedrich Schuster ,  Alb.Zinz, la 
com.Karl B e t s eh, KarlNussbächer,  Karl 
Schuster ,  Alb. Schmidt ,  J. Schu l le r ,  
A. Dad ay, Franz Kabdebo, J. Nösner,  
S. Wermescher,  Joh, Lutsch,  succesorul 
lui Kühneis şi M. Keresztes .
Rodna-veche: la farm, Fleischer.  
Dorna-Vatra: la farm. Fritsch,  comerc. 
Lenkisch  şi A. Süss.
Dej: la com. N ik Ferencz.
Caransebeş: la farm. Philipp J. Müller.  
Biserica-albä:1a Joh. S t e f a n o v i c s ,  Herrn. 
E ng elmayer ,  com. Josef Kreml ing şi 
Nie. Faul.
Verşeţ: la H. Untergntsch.

PI

*

D eposit principal la:

Iul. Wagner, farmacist în Teaca, Transilvania.
Pentru revénzétori se trimite cu rambursă poştală 5 chlgr. Post-Colli franco cu

rabat. Lădiţa şi embalagiul gratis.
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Ilustraţii rom âneştii

Cărţi poştale
eu

ilustraţii romănesti
...... toate 'a tot

Fi am oase cât ea aici a a pot 
M ai frumoase să- ‘m i socot — 

Ca mintea mea'’
în

peste 20 variante,
care de care

m ai ferm ecătoare
S e CL ficL cu, p r e ţu l de 1 0  b a n i p e r  bucală.

la

„Tipografia**,
societate pe acţiuni In Sibiiu, str. Poplăcel nr. 16.

La cum pérári m al mari se  dă rabat potrivit.

Tipuri adm irabile.
c3 i^cccccccwjccm:ccccccmiccavM /Ă l f

M

Descrierea Ardealului.
Cine voeşte să cunoască frumoasa ţeara a A rdealului, şi ca deosebire M unţii- 

Apuseni ,  patria Ini Horla şi lanon, să cetească scrierile lui Silvestru Moldovan anume:

Ţeara-Noastră,
descrierea părţilor sudice ale Transilvaniei f i  Valea-Muréfu lu i, apoi

Z a r a n d n l  ş i  M u n ţ i i - A p u s e n i ,
Cn 9  i ln r tr a ţ iu n i ş l  o  ş c h l ţ l

Descrierile sünt făcute în fel de călătorie, cn datineie şi porturile Românilor şi 
ca multe legende despre dealuri, cetăţi, isvoare ş. a.

Fiecare carte costă 1 fl. (şi 5 cr. porto), în România 3 lei.
Toate ziarele noastre an apreciat în cuvinte elogioase aceste descrieri, nnicele ce le avem 

despre Transilvania In limba română.
„Liga ro tnănd“, scrie Intre altele:
Până astăzi n’a existat !n limba română o descripţie a acestor regiuni atât de interesante din 

mai mnlte puncte de vedere. Dl Silvestru Moldovan a răspuns deci prin această publicaţmne unei 
trebuinţe ce Intriadevér se simţia la noi, Sperăm, că pnbűcul cetitor va face acestei scrieri primirea 
amabilă pe oare o merită.

Comande se pot face ia
L ibrăria W. Krafft.

Sz. 5032—1901. [220] 1—3

Pályázati hirdetmény.
A kăpolnokmonostori körorvosi 

állásra pályázatot nyitok. A körorvosi szék
hely Kápolnokmonostor heti és országos vá
sárokkal és gyógyszertárral biró község. A 
körlethez 23 község tartozik. A körorvos 
évi javadalmazása: 800 korona törzsfizetés és 
400 korona utazási átalány. Ezenkívül az 
izraelita hitközségtől 200  korona tiszteletdij.

Az 1877. évi XIV. t.-cz. 143. illetve az 
1883. évi I. t.-cz. 9-ik. §-a értelmében föl
szerelendő pályázati kérvényeket f. évi ju l us 
hó 20-ig kell beküldeni. — Az állást a meg
választott augusztus l  én köteles elfoglalni.

M a g y a r l á p o s ,  1901. junius 18-án.
V a s s  I  m r e ,

főszolgabíró.
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Szám 9747—1901. 218 1—1

Hirdetmény.
A szászsebes—oláhdályai törv.-hat. közút 

2—3 km. szakaszán levő 4. számú Székács kir. 
helyreállítására vonatkozó munkák biztosítása 
czéljából 1901. évi julius hó 12-én dél
előtt 10 órára Szebenv ár megye alispán
jánál a vármegyei ház tanácskozási termében 
tartandó zárt ajánlati versenytárgyalás hirdet- 
tetik. A versenyezni óhajtók felhivatnak, hogy 
a fennti munkálat végrehajtásának elvállalására 
vonatkozó az előirányozott ! 395 Kor. 78 fii. 
költség után számítandó és a részletes felté
telekben előirt 5% -os bánatpénzzel ellátott 
írásbeli zárt ajánlataikat a kitűzött nap 9 órá
jáig a vármegye alispánjánál annyival inkább 
adják, mert a későbben érkezett ajánlatok 
figyelembe nem fognak vétetni.

A szóban forgó munkálatra vonatkozó 
műszaki művelet és részletes feltételek a sze- 
benvármegyei építészeti hivatalnál a rendes 
hivatalos órákban, megtekinthetők.

N a g y s z e b e n ,  1901. junius hó 25-én.
R e l s s e n b e r g e r ,

alispán.

C u  p r e ţ  r e d u s !

Luptele Românilor.
Artieoli istorieo-politici

de

Doctor Rom anus.

Broşură de 120 pag. cuprinzând 16 excelente 
artieoli asupra mersului istoric al luptelor 
noastre politice. O lectură foarte de actuallitate

Preţ redus la 60 bani.
Se află de vânzare la:

Librăria W. Krafft.

A apărut şi se afiă de vânzare la „Tipografia", 
soc. pe acţiuni în Sibiiu

Anuar ul I .
„Reuniunii sodalilor români din Sibiiu“,

cuprinxénd
unele date dela întemeierea ei până la 

31 Decemvrie 1899
publicat de

Comitetul Reuniunii.
Preţul I oor. 20 bani, ou porto postal I cor 40 bani.
___ I. JII_U__L_LI_JJ________ I_ I lM.iaa.XM 11̂1 I II Ifllllfl I ■■■flinMim I III 1 ll'l- -  ̂ ‘ '1 ‘V* I

Studii Literare
de

T e o d o r  R a l c a ,
profesor do liceu.

— — —

C u p r in z â n d :
O g r a m a tic ă - p a ro d le .

V eacu l a l X V I-lea.
Codrul frate cu Românul. 

Monografia preposiţiei „de,
O carte de mare preţ pentru toţi profesorii, 
dascălii şi cărturarii români.

P r e ţu l n u m a i 1 eo r . 50  b au t.
Se poate procura dela

Librăria W. Krafft.

C a r t e a
Stuparilor

s ă t e n i
de

Hornul Blmu, învăţător.

Cn m a l m u lt*  l l u a t r a ţ l u u l  în  t e x t .
Edita» şi proprietatea

,3senionel rax. da agrloultoră din oaaltatal Sibilalu. 

Preţui 70 bani piua portul pontai.

Reuniunea agricolă prin sdaraa acestei 
cărţi folositoare a umplut au gol adânc simţit 
îs literatura stupăritului. Broşura este Bcrisâ 
i*a un fruntaş învăţător, stupar priceput. Er 
tractează pe scurt tot de ce are trebuinţă ut 
tapar. Se rocomandă cu deosebite ca premr 

ţantra şcoalele noastre de tot soiul.
Se vinde 5a

Librăria W . Krafft.
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Academia comercială din Graz.
I n s t itu t  p u b lic  d e în v £ ţâ m e n t d e  r a n g u l u n e i şc o li m e d ii su p e r io a r e , a i că r e i 
a b so lv e n ţi s e  b u cu ră  d e  fa v o r u l s e r v ic iu lu i  c a  v o lu n ta r  p e  un  an , s tă  d ireet. 

su b  în a ltu l  m in is te r  d e  in s tr u c ţ iu n e  p u b lic ă  ş i e  su b v e u ţio u a t  d e  s ta t .

în 17 Septemvrie a. c. începe al 39-lea an scolastic. Se primesc absolvenţi 
de şcolile medii inferioare şi de alte şcoli echivalente, precum şi absolvenţi de şcolile 
civile (aceasta după prestarea unui esamen de primire). Elevii de present şi aceia 
cari întră în 1901 în primul curs pot absolva institutul în trei ani. Pe lângă aca
demie sé află şi o clasă pregătitoare pentru concurenţi mai puţin cualificaţi şi pentru 
aceia cari nu posed pe deplin limba germană. Aceasta ínsé se va ’ alipi dela 
1901/1902 începând de organisaţiunea cea nouă cu 4 clase, cari se acceptează din 
causa ca atât părinţii cât şi elevii sé se poată bucura de toate favorurile cari le vor 
oferi de aici înainte institutele cu patru clase.

în legătură cu academia este un curs de UU an pentru abiturienţi (începutul
X  *a 5 Oct.) în care se primesc absolvenţii de şcolile medii superioare si alte scoli
X  - - - - - - - - - - - J . . . . . . . . . J~J:"  - - - - - -- - - - - - - - - - -- - - - -  -- - - - -
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echivalente, cari doresc a se dedica întreprinderilor comerciale sau industriale sau 
cari doresc ca în decursul studiului universitar (juriştii) să-'şi îmbogăţească cunoştin
ţele lor conform recerinţelor moderne.

Mai departe se mai ţin şi cursuri libere de o jumătate de an pentru domni 
şi separat pentru dame. (Începutul la 17 Septemvrie şi 15 Februarie).

Prospecte şi alte informaţiuni, şi referitoarea la adăpostirea elevilor, trimite 
directoriatul din Graz, Kaiserfel’dgasse 25.

D irectorul: I. B e r g e r .

Legea veterinară
atât de mult folositoare tuturor economilor şi tuturor primăriile 
comunale — a eşit de sub tipar în a dona ediţie îndreptată şi îmbo
găţită. »Reuniunea română de agricultură din comitatul Sibiiului« a 
îngrijit ca atât limba cât şi forma cărţei acesteia sé fie cât se poate 
de potrivită, pentru-ca poporul sé poată pe deplin înţelege sfaturile 
şi îndrumările ce ’i-se dau cu privire la : paşapoarte, tîrguri de vite, 
boale lipicioase şi multe alte lucruri folositoare. Cartea se numeşte:

în văţătoru l M unteanut
îm p ărtăşeşte  eco n o m ilo r sei cele m ai de lipsă cunoştin ţe

despre

LEGEA VETERINARA
(L ecuirea vitelor)

B O A L E L E  L I P I C I O A S E  ( C O N T A G I O A S E )
stând cn dînşii la sfat in serile lungi de iarnă.

De
Torm ay B éla .

Ediţia II. revéxutá — 152 pagini mari.

Cartea costă 80 bani (cu porto postai 90 bani) şi se poate 
cumpéra dela Reuniunea română de agricultură

din comitatul Sibiiului.

Din editura „Tipografiei“, societate pe acţiuni în Sibiiu.
Bibliotéka poporală a  „Tribunei“.

1 Pădureanca. Novelă de loan Si a vioi ,  12 coal* 
tip., broş., elegant. Un exemplar 60 bani.

2 Fata Stoler ulei ds Matilda C a g i e c - P o n i  
Un exemplar 10 bani.

3. Ce n’a font şi nu va fl. Poveste da 1. T 
Mer a. Un exemplar 8 ban:.

t Pipăm» Pótra Poveite de I. T. Mara. Un 
exemplar 1Ö hani.

6. Păcală şi Tândali. Anecdotă de Silveatra Mol
dav an. Preţul tunai exemplar 6 bani.

6. Jucării f i jocuri de eopii. De P. îs  p i ret ca, 
calwgfitor-tipograf. Un exemplar 80 bani.

7. Tfcds legănat. Poveste de Gr. Sima ?.! Ini Ión. 
Un exemplar 16 bani.

8.

9

Colăcăritul. Obiceiurile teranilor români la nnntă, 
de Benedict Viciu. Un exemplar 16 bani.

Fiica a nea* Kerne. Pe,aste de Silveatra 
Moldovan. Un exemplar 28 bani.

íö Poveste» lai Ignat Poveste de Silvestra Mel
de van. Un exemplar 6 bani.

1 Sfântul Nieolae. De Meii ids Cegíe r-Po ni. 
Un exempieu 16 beai.

12. îndărătnicul. Poveste ds Silvestra Mold even.  
Un exempler 16 bani.

18. Blăstăm de » a n ă . Legendă poporală din gi -
rol Nlsäcdtvai. De Ge-irs» Coţbuo. Un yxem- 
plsr 12 hani.

14. Bnnica ds Bajosa N 5 s» c c v fe, tradoaă din limba 
boemă de praf. Dr. Urban larnik.  Un sx»a- 
plar ca 80 bani.

16. Vlad fi Catrina. Poveste de Gr. Sima al lai 
Ión. Un exemplar 10 bani.

6. Din bătrâni. Ghicituri, Întrebări ţi r&punsuri, 
frământări de limbă, adonate de Gr. Sima al 
Ini Ión. Un exemplar ÎS bani.

i.7. Pe pământul Turenloi de George C o ţ k a c .  
Un exemplar 16 bani.

8 Căldăruşfc ea trei picioare. Poveste iraaţe* 
xeavcâ de Eleonora T i n ă s e s c u ,  după A. Ge
ne vr a y. Un ©xosapîxr *8 b&ni.

18. Cesuşotea. Poveste de i. T. Mera. Un exem
plar 16 bani.

10. Un peţitor indérétalc. Novelă de Bjönatjerne 
Björn s o r . (1866). Un exemple r 8 bani.

21. Prietenul »eu  Vintură-Ţeară. Din novelele 
califbrnieae ale lai Bret Harte, üß e»««.piar 
16 bani.

22. tüeápérátoftmn. Din povestii» ln« Anderses. Un 
exemplar 8 bani.

2S. Fata Crai alai din cetini, Da George Coţbnc 
Un exemplar 8 bani.

24. Strigoaica. Din fantasiile lai Nicolas Ho ea 
Un exemplar 40 bani.

26. Drama mamei. Baladă da George Coţbac  
Ua exemplar 20 hani.

«6. Taina anei vieţi. De BjQrnstjcrne BjC rnioe  
Un exemplar 12 bani.

27. Vecinii. Di» fantasii!» lai Nicols» Gogsl .  Us 
exemplar 40 bani.

»3. Păcală în natal Ini. Povute da loan Bl avi 
Un exemplar 20 bani.

29. Bgârcitol. Comedie de M»lifer*. Un exemplar 
60 bani.

80. Lumea proştilor. Poveite do Silvestra Mol
dovan. Un «xemplar 10 bani.

Si. Nacciu-împdrat. Poveste din popor de „Mâr* 
g i u » a c a l “. Un exemplar 24 bani. 
Dina-împărăteasă ţi peana ei aleasă. Povwt» 
din popor de „Mărginaasal“. Un «xamplsr 
24 bani

as. Fulger Poveste Ia fare ari da Qsorgs Ocţbae
Ua exemplir 10 bani.

84 SŞplco «ia aur. Culese de dascălul loan F. L# 
u t .  Ua exemplar 20 bsnl.

85. Un idil în Roşeai Novelă de Brot H a r t e  
Un exemplar 16 baci.

86 Baba isdulai Forţate In vewuri do lean Moţa 
Un exemplar 16 bam.

81. Prinse»» fermecată- Paveete In versori d» P- 
Dal ia .  Us exemplar 20 bani

88. Dina M&rfäreielo? Povest» In vărsări do lase 
Moţa. Un exemplar 34 bani.

8$. Doi capii Poveste de loan Moţa Uc sxsm 
plar 30 bani.

40 O partidă In patru. Ds Antonia Gh i i i  ac 
soni .  Un exemplar 24 bani.

41. Posacul bun de inimă. Comedie In 8 acte de 
Carlo Goldoni. Tradusă do domnişoarele Al. ţi 
Luc. I. Eomnescu. Un exemplar 40 bani.

43. Croitorni şi cei trai feciori. Poveste de Iea» 
Me ţa. Un exemplar 80 bani.

48. Mic« Fadeti. D* Gsorga Sand.  Un «usmpto? 
60 bani.

*4. Rusalia pécuraral. Poveste de Nicolse Trim- 
b iţ e s la .  Un exemplar 44 bani.
Rcma învinsă. Tragedie in 6 acta do Alexandra:48. Rema învinsă. Tragedie in
Pared i. Tradosfi de I. L. Caragiali. Un axe*- 
plar 40 bani.

48. Clara Milîei. Nevală da I. 
cere din limba rasă da Encs 
plar 80 bani.

47. o  entă de ani. Da lean Slavic i .  Ua axeaple? 
13 bari,

48,

Torgheaav. Trada- 
Hodoş. Un axam

Poesii poporale »Cântece bătrâneşti«. Din cule« 
gerile lui I. Pop Reteganul. Un esemplar 20 ban,

Celor-ce cumpérá on numâr mai mare de esemplare, cu deosebire librarilor şi peste
tot vânzătorilor, s£ dă rabatai cuvenit.

Se află de vânzare In librăria W . Krafft în Sibiiu.
P utri tipar responsabil Io s if M arsohall
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